关注学生心理  培养阳光学生

——厦门信息学校德育工作案例
洪丽云  洪娇蓉
一、基本概况

厦门信息学校创办于1981年，为国家级重点中等职业学校、国家中等职业教育改革发展示范学校和福建省示范现代职业学校校。长期以来，学校在德育工作上坚持推行“以生为本、立德树人”的教育理念，积极实施德育工作三年提升计划，不断深化学校德育工作内涵，以培养阳光学生为目标，各项工作尤其是心理健康教育工作取得前所未有的成绩，《厦门日报》先后以《培养内心有烛光的学生》和《打造心中有阳光的老师》，分别报道我校开展心理健康教育的丰硕成果。
（一）加强班主任队伍建设。开展班主任岗位练兵，提升班主任班级管理的实效性、艺术性。2013年学校叶暄老师被评为厦门市第二届十佳班主任，黄蔡葵老师被评为厦门市优秀班主任，刘劲松、胡萍被评为厦门市优秀段长。
（二）注重校园文化建设，提倡文化育人。学校努力打造“灯光文化”、“石头文化”、“升旗台文化”等十项文化，创造优美的校园环境，让学生获得美的享受。把班级文化建设和学生社团工作相结合，规范社团发展，丰富学生课余生活,努力提升学生文明素养，形成学校德育工作良好新态势。
（三）发挥心理健康的育人作用。建设了200多平方的心理健康教育中心，每年开展不同主题的心理健康教育月活动，增强学生心理免疫力；建立学生心理健康档案，健全心理问题的防范、预警和干预机制；建立“ 同伴互助小组”，设置“班级心育委员”等，及时发现并帮助学生克服心理障碍。
（四）深化“德育工作6S管理模式”。以省级课题和市级课题为引领，全面推进德育“6S管理模式”，深化“6S管理”教育内涵，把“6S管理”模式延伸到学校德育的各个层面。“德育工作6S管理模式”现已成为我校德育工作的一大亮点，并在2011年福建省中职德育年会上进行专题交流。
（五）文体活动创造新成绩。学校遵循德育规律，把德育寓于活动中，积极开展各项文体活动。在2011年校健美操队再获厦门市一等奖、全国总决赛二等奖。校舞蹈队荣获2012年厦门市中小学舞蹈比赛一等奖，校合唱队荣获福建省“党在我心中”歌咏比赛中学组的二等奖以及2012年艺术节厦门市中小学生合唱比赛二等奖。校运动队荣获厦门市中小（中职）学生田径运动会第三名。特别要指出的是，在厦门市“为马拉松喝彩”啦啦队比赛中，学校2012-2015连续四年荣获大赛金奖，并获一次总决赛冠军，创造了前所未有的佳绩。


（六）团委会、学生会深入扎实地开展工作。积极打造“心中有阳光”的青年教师团员队伍。举办业余党校和团校，进行学生干部的能力培训，强化学生的爱党、爱国教育，做好学生团员发展工作。
二、典型经验
众所周知，职业学校的学生从小学一路走来，经历了很多的失败与挫折，他们鲜少得到掌声与鲜花，迎接他们的更多的是批评与呵斥，自卑与茫然、封闭自我、自暴自弃的心理伴随着他们，如果在心态上不加以调整，步入职场的中职生们将很难在社会上立足发展。基于此，学校上上下下形成共识：要致力于调整学生的心态，培养阳光、乐观、积极向上的学生。学校的德育工作除抓好常规外，还以心理健康教育为抓手，在德育工作中渗透心育。下面介绍一下我们的做法。
（一）在师生中开展心理拓展活动，以此提升心理品质，塑造阳光师生
1．重视教师的心理健康，积极打造阳光教师。要培养阳光学生，首先要有阳光老师。学校充分重视处在第一线的教学部部长和班主任队伍心理素质的提升和建设，年年安排相关教师进行心理素质拓展训练，每一次的拓展训练不仅使大家疲惫的身心得到放松和调整，而且增强了彼此了解和情感交流，使团队的凝聚力得以提升。

2.各专业部各班每年均开展团队拓展竞赛活动，打造阳光学生。我校每年在各专业部开展团队拓展竞赛活动，以此培养学生的合作意识、沟通协调能力和团队凝聚力。活动不仅趣味、活泼，而且有一定的竞争性，深受学生喜欢。该活动形式既丰富了学生课余生活，又是学校德育工作手段的有益补充。

3.依托社团开展活动，带动学校心育和德育工作。学校于2007年成立心理社团——阳光心怡社。社团不仅有专门场地、社团章程和管理制度，而且定期开展形式多样的活动，如心理素质拓展、讲座、心理电影赏析等，每次活动不仅有计划、更有总结和报道。这些活动通过社团成员以点带面散播开去，带动了校园的心理健康教育工作，丰富了德育工作内容。
（二）在班级设立心理委员——“阳光使者”是学校的一大特色做法
学校每年均在各班由班主任推荐、心理老师把关甄选出积极向上、乐观开朗、乐于助人的同学担任本班心理委员，学校对心理委员集中进行培训，使心理委员成为学生与心理老师之间联接的纽带，及时发现学生中存在的心理问题并能给予必要的帮助，当学生心理问题超出心理委员解决范围时及时报告给心理老师，这些心理委员就像阳光使者，把阳光洒向每一位同学的心间。下述案例一呈现成果：
阳光使者——田梦梦
田梦梦是学校2012级室内设计专业班的心理委员，她是一个阳光、开朗、活泼、乐观、积极向上、乐于助人的学生，她们班的同学非常喜欢找她聊天、说事儿，就像大姐姐一样，同学们送给她一个外号：阳光使者。

有一天，梦梦发现本班有位女生小戴最近有点不一样，双手老紧紧的攥在一起，似乎很紧张，便开口问她需要得到哪些方面的帮助。

小戴自述自己：“我是一个有点内向的女生，下周我们就要进行单元测试考了，我很紧张。因为在之前考试的成绩中我的成绩都不理想，所以我很害怕考试。平时在课堂上我认认真真，努力做好笔记，上课期间班级里个别同学开玩笑导致班级哄堂大笑时，我也不敢和大家一起玩一起笑，因为我怕给老师产生不好的印象，所以我做事情总是小心翼翼的。在课堂下我认真复习所学知识，每天学习到很晚，有的时候觉得很困，但是我会时刻提醒自己不能睡，直到把每天的学习任务完成后才会去睡觉。我认为我已经很努力了，但不知道为什么每次考试时都害怕考不好而紧张兮兮，导致考试成绩都会不理想，这使我对考试产生了恐惧。”       

梦梦听了小戴的倾诉，给了小戴以下几点建议：

1．首先我建议你在愉快的氛围中学习，能够提高学习的效率。在课堂上你可以不用那么拘束，也可以和其他同学取得互动。

2．在课下你也可以放松一些，不要让自己的神经无时无刻都高度集中，这样会产生神经疲惫，会影响学习，导致事半功倍。每天晚上可以适当的早些睡觉，良好的睡眠可以使你第二天精神焕发，心情愉悦。

3．考试前可以听一些轻音乐缓解紧张感和放松心情。

4．在测试中，当拿到测试题时先深呼吸几次，平缓一下呼吸，减轻紧张感，然后大概浏览一下试卷，做到心中有数。在答题过程中要冷静思考，遇到不会的试题时不要一直纠结在当前，要学会放弃，先放弃不会的试题，把自己会的试题一一认真作答完毕后，再去专门研究不会的试题。

5．交卷前要再次检查自己的信息是否填写正确，放心交卷。

小戴欣然接受了梦梦的提议，并说回去后会劳逸结合，不会再一昧地学习而忽略了休息。小戴在此次的测试取得了满意的结果，老师也在班级表扬她说她进步很大，值得学习，这使她坚信在之后的考试中她会取得一个又一个的突破，重拾自信。

类似田梦梦这样的阳光使者，学校还有很多，当同学有烦恼、忧愁时，他们能主动关心，帮助这些同学排忧解难，近几年来我校突发心理事件实现零发生，正是得益于师生们的共同努力。老师、学生心理阳光、拥有一个阳光校园是学校所追求的！

三、成果展示
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                    图片1： 班主任拓展训练——我们一定能翻过去
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图片2：教师心理沙龙——心有千千结
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图片3：信息部拓展竞赛——袋鼠跳
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图片4：班团拓展活动竞赛——齐心协力
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图片5：社团拓展活动——选出我心目中的队长
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图片6：学校学生会精心组织尊老、爱老的志愿服务活动，为百名老人包饺子。
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图片7：学校学生自发到老年公寓陪老人踏青，并被2013年3月18日《海峡导报》报道
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图片8：学校师生为四川省雅安市地震捐款，共筹集善款35387.1元人民币
